

# Khuthba Khulasa 07.06.2019 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദിത് അമീനൂൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്**

07.06.2019ന് മുബാറക് മോസ്ക്, ഇസ്ലാമാബാദ്, ഖു.കെഖിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

**നബി (സ) തിരുമേനിയുടെ മഹനീയ സ്ഥാനികളായ ബദരീ സഹാബാക്കളുടെ വിശ്വാസം തുളുമ്പുന്ന സംഭവങ്ങളുടെ ഹൃദ്യവും മനോഹരവുമായ വിവരണം.**

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ

فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

തശഹുദ്ദും തഅവുദ്ദും സൂറ: ഫാത്തിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുകയുണ്ടായി:

ഇന്ന് മുതൽ ഞാൻ വീണ്ടും ബദരീ സഹാബാക്കളെ കുറിച്ച് പ്രതിപാദിക്കുന്നതാണ്. ഇന്ന് വിവരിക്കുന്ന സഹാബാക്കളിൽ ആദ്യത്തെ പേര്, ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ് എന്നാണ്. ഹദ്ദിത് മുഅതബ് ബിൻ ഉബയ്ദ് (റ) ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖിന്റെ മാതാവിന്റെ ഭാഗത്ത് നിന്നുള്ള സഹോദരനായിരുന്നു. ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖും ഹദ്ദിത് മുഅതബ് ബിൻ ഉബയ്ദും ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തു. റജീഅ് സംഭവത്തിൽ ഈ രണ്ട് സഹോദരന്മാരും ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. നബി (സ) ഹിജ്റ മൂന്നാം വർഷം അവസാനത്തിൽ അസൽ, ഖാര ഗോത്രത്തിലെ ചില ആളുകൾക്ക് ദീനിന്റെ അറിവ് നൽകുന്നതിനും വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെയും ശരീഅത്തിന്റെയും അധ്യാപനങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ആറ് സഹാബാക്കളെ അയച്ചിരുന്നു. ഇവരിൽ ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖും ഉൾപ്പെടുന്നു. ചില നിവേദനങ്ങളിൽ ഇവർ പത്ത് പേരുണ്ടായിരുന്നുവെന്നും പറയപ്പെടുന്നു. അങ്ങനെ ഈ ആളുകൾ ഹിജാസിന്റെ ഒരു നീരുറവയായിരുന്ന റജീഅ് എന്ന സ്ഥലത്ത് എത്തി. അതിന്റെ ഉടമസ്ഥാവകാശം ഹസീൽ ഗോത്രത്തിനായിരുന്നു. അതിക്രമം കാണിച്ച് കൊണ്ട് അസീൽ ഗോത്രം, സഹാബാക്കളെ വളഞ്ഞു. കലാപം നടത്തി കൊണ്ട് അവരോട് യുദ്ധം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. അവരിൽപ്പെട്ട ഏഴ് സഹാബാക്കളുടെ പേരുകൾ ഇപ്രകാരമാണ്:

ഹദ്ദിത് ആസിം ബിൻ സാബിത്, ഹദ്ദിത് മുർസിദ് ബിൻ അബൂ മുർസിദ്, ഹദ്ദിത് ഹുബയ്ബ് ബിൻ ആദി, ഹദ്ദിത് ഖാലിദ് ബിൻ ബുകയ്ർ, ഹദ്ദിത് സയ്ദ് ബിൻ ദസ്ന, ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ്, ഹദ്ദിത് മുഅതബ് ബിൻ ഉബയ്ദ്. അവരിൽ ഹദ്ദിത് മുർസിദ്, ഹദ്ദിത് ഖാലിദ്, ഹദ്ദിത് ആസിം, ഹദ്ദിത് മുഅതബ് ബിൻ ഉബയ്ദ് അവിടെ വെച്ച് തന്നെ ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. ഹദ്ദിത് ഹു

ബയ്ബ്, ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ്, ഹദ്ദിത് സയ്ദ് എന്നിവർ ആയുധം താഴെവെച്ചപ്പോൾ അവിശ്വാസികൾ അവരെ ബന്ധികളാക്കുകയും മക്കയിലേക്ക് കൊണ്ടു പോകാനും തുടങ്ങി. അങ്ങനെ അവർ മക്കയിൽ നിന്ന് 5 മൈൽ ദൂരത്ത് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സഹ്റാൻ എന്ന സ്ഥലത്ത് എത്തിയപ്പോൾ ഹദ്ദിത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ്, കയറിൽ നിന്ന് കരങ്ങൾ മോചിപ്പിച്ച് തന്റെ വാൾ കൈകലാക്കി. ഈ ദൃശ്യം കണ്ട്, ശത്രുക്കൾ അദ്ദേഹത്തെ വിട്ട് പിന്നിലേക്ക് മാറി. അദ്ദേഹത്തെ കല്ലുകൾ കൊണ്ട് എറിയാൻ തുടങ്ങി. അങ്ങനെ അദ്ദേഹം ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഖബർ സഹ്റാൻ എന്ന സ്ഥലത്താണ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത്. റജീഅ് സംഭവം ഹിജ്റത്തിന് 36 മാസങ്ങൾക്ക് ശേഷം, സഫർ മാസത്തിലാണ് നടന്നത്.

റജീഅ് സംഭവത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഹദ്ദിത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ് എഴുതുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനി നാലാം വർഷം പത്ത് സഹാബാക്കളുടെ ഒരു സംഘത്തെ തയ്യാറാക്കി. ആസിം ബിൻ സാബിത്തിനെ അതിന്റെ അമീറായി നിയമിച്ചു. രഹസ്യമായി മക്കയുടെ സമീപത്ത് പോയി ഖുറൈശികളുടെ അവസ്ഥ അറിഞ്ഞ് വരുന്നതിനായി അവർക്ക് കല്പനയും നല്കി. ഈ സംഘം പുറപ്പെടുന്നതിന് മുമ്പ് തന്നെ അസൽ, ഖാര ഗോത്രത്തിലെ കുറച്ചാളുകൾ അങ്ങയുടെ സമക്ഷം ഹാജറായി. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ ഗോത്രത്തിലെ ഒരുപാട് പേർ ഇസ്ലാമിലേക്ക് ആകൃഷ്ടരായിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഞങ്ങളെ ഇസ്ലാമിനെ കുറിച്ച് പഠിപ്പിക്കുന്നതിനും അങ്ങനെ ഞങ്ങൾ മുസ്ലിമാകുന്നതിനും വേണ്ടി, ഞങ്ങളോടൊപ്പം കുറച്ച് ആളുകളെ അയച്ച് തരണം. നബി(സ)തിരുമേനി മക്കയിൽ നിന്ന് വാർത്തകൾ അറിഞ്ഞ് വരുന്നതിനായി തയ്യാറാക്കിയ ഈ സംഘത്തെ ഇവരോടൊപ്പം അയച്ചു. എന്നാൽ പിന്നീട് ഇവർ പറഞ്ഞത് കളവാണെന്ന് മനസിലായി. ഇവർ ബനു ലഹ്യാനിന്റെ പ്രേരണയാലായിരുന്നു മദീനയിൽ വന്നത്. അവർ തങ്ങളുടെ നേതാവായ സുഫിയാൻ ബിൻ ഖാലിദിന്റെ വധത്തിന് പ്രതികാരം ചെയ്യുന്നതിനായി നടത്തിയ ഒരു ഗൂഢതന്ത്രമായിരുന്നു അത്. മേൽ കാരണം പറഞ്ഞ് കുറച്ച് മുസ്ലിംകളെ മദീനക്ക് പുറത്ത് കൊണ്ട് വരികയും അവരെ ആക്രമിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതായിരുന്നു ലക്ഷ്യം. ബനു ലഹ്യാൻ ഈ പ്രവൃത്തിക്ക് പ്രതിഫലം എന്ന നിലയിൽ അസൽ, ഖാര എന്നീ ഗോത്രത്തിലെ ആളുകൾക്ക് ഒരുപാട് ഒട്ടകങ്ങൾ സമ്മാനമായി നൽകാൻ നിശ്ചയിച്ചിരുന്നു. അസൽ, ഖാര എന്നീ ഗോത്രത്തിലെ വഞ്ചകരായ ആളുകൾ അ

സ്ഫാന്നം മക്കയ്ക്കും ഇടയിൽ എത്തിച്ചേർന്നപ്പോൾ, മുസ്ലിംകൾ ഞങ്ങളോടൊപ്പം വരുന്നുണ്ടെന്നും പ്രതികാരം ചെയ്യാൻ വന്ന് കൊള്ളുകയെന്നും ബന്ധു ലഹ്യാൻ രഹസ്യമായി അവർ അയച്ചു. അങ്ങനെ ബന്ധു ലഹ്യാന്റെ നൂറ് അമ്പയ്ത്തുകാർ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന 200 യുവാക്കൾ മുസ്ലിംകളെ പിൻതുടർന്ന് കൊണ്ട് പുറപ്പെട്ടു. അതായത് ഇവരുടെ അറിയിപ്പ് കിട്ടി പുറപ്പെട്ടു. റജീഅ് എന്ന സ്ഥലത്ത് അവർ പരസ്പരം ഏറ്റ്മുട്ടുകയും ചെയ്തു. അടുത്തൊരു കുന്നിൻ മുകളിലേക്ക് കയറുന്നതാണ് യുക്തി എന്ന് മനസ്സിലാക്കിയ സഹാബാക്കൾ അവിടേക്ക് മാറി. അങ്ങനെ യുദ്ധത്തിന് തയ്യാറെടുത്തു. അവിശ്വാസികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വഞ്ചന കാണിക്കുകയെന്നത് അവർക്കൊരു കുറ്റമായിരുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് അവർ ഉച്ചത്തിൽ വിളിച്ച് പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾ മലമുകളിൽ നിന്ന് ഇറങ്ങി വരിക. ഞങ്ങൾ നിങ്ങളെ വധിക്കുകയില്ലായെന്ന് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുന്നു. ആസിം അതിന് മറുപടി നൽകി കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞയിലും വാഗ്ദാനത്തിലും യാതൊരു വിശ്വാസവുമില്ല. പിന്നെ ആസിം ആകാശത്തിലേക്ക് മുഖം ഉയർത്തി കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ നാഥാ! നീ ഞങ്ങളുടെ അവസ്ഥ കാണുന്നവനാകുന്നു. നിന്റെ റസൂലിന് ഞങ്ങളുടെ അവസ്ഥയെ കുറിച്ച് വിവരം നൽകിയാലും. അങ്ങനെ ആസിം അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂട്ടാളികളും പോരാടി. അവസാനം പൊരുതി ശഹീദായി. ഏഴ് സഹാബാക്കൾ വധിക്കപ്പെട്ടു. പിന്നെ ഖുബയ്ബ് ബിൻ അദി, സയ്യിദ് ബിൻ ദസ്ന, അബ്ബൂല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ് എന്നിവർ മാത്രമായി അവശേഷിച്ചു. അവിശ്വാസികളുടെ യഥാർത്ഥ ഉദ്ദേശ്യം, ഇവരെ ജീവനോടെ പിടിക്കുകയെന്നതായിരുന്നു. അവർ ശബ്ബം ഉയർത്തി പറഞ്ഞു: ഇപ്പോഴെങ്കിലും താഴേക്ക് ഇറങ്ങി വരിക. നിങ്ങൾക്ക് യാതൊരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഏല്പിക്കുകയില്ലായെന്ന് ഞങ്ങൾ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നു. തദവസരത്തിൽ അവർ ഇവരുടെ വാക്കുകളിൽ വിശ്വാസം അർപ്പിച്ച് താഴേക്ക് ഇറങ്ങി. എന്നാൽ താഴെ എത്തിയ ഉടൻ അവിശ്വാസികൾ ഇവരെ പിടികൂടുകയും വീല്ലിന്റെ ചരട് കൊണ്ട് അവരെ ബന്ധിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇത് നിങ്ങളുടെ വഞ്ചനയെന്നും ഇനി അങ്ങോട്ട് എന്താണ് നിങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതെന്ന് അറിയില്ലായെന്നും അവർ വിളിച്ച് പറഞ്ഞ് കൊണ്ടിരുന്നു. അബ്ബൂല്ലാഹ് അവരോടൊപ്പം പോകാൻ കൂട്ടാക്കിയില്ല. അപ്പോൾ അവിശ്വാസികൾ കുറച്ച് ദൂരത്തേക്ക് അബ്ബൂല്ലായെ വലിച്ച് ഇഴച്ചു. അദ്ദേഹത്തെ അവിടെ കൊന്നുകളഞ്ഞു. ഒരു നിവേദനത്തിൽ വരുന്നത്, അബ്ബൂല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ് സ്വന്തം കൈകൾ മോചിപ്പിച്ച് ഏറ്റ് മുട്ടാൻ തയ്യാറായി. അവർ കല്ലുകൾ കൊണ്ട് എറിഞ്ഞ് അദ്ദേഹത്തെ ശഹീദാക്കി. ഖുബയ്ബിനെയും സയ്യിദിനെയും കൊണ്ട് മക്കയിലേക്ക് അവർ പുറപ്പെട്ടു. അവിടെ എത്തി ഖുറൈശികൾക്ക് അവരെ വിറ്റു. ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: എന്തായാലും ഹദ്റത്ത് അബ്ബൂല്ലാഹ് ബിൻ താരിഖ് റജീഅ് സംഭവത്തിൽ ശഹീദായി. അദ്ദേഹം അവിശ്വാസികളോടൊപ്പം പോകുവാൻ തയ്യാറായില്ല. അവിടെ വെച്ച് പൊരുതിക്കൊണ്ട് ശഹീദാവുകയായിരുന്നു.

രണ്ടാമത് വിവരിക്കുന്ന സഹാബിയുടെ പേര്, ഹദ്റത്ത് ആഖിൽ ബിൻ ബുകയ്ർ എന്നാണ്. ഹദ്റത്ത് ആഖിലിന്റെ ബന്ധം ബന്ധു സഅദ് ബിൻ ലയ്സുമായാണ്. ഹദ്റത്ത് ആഖിലിന്റെ ആദ്യത്തെ പേര്, ഗാഫിൽ എന്നായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് ആഖിൽ എന്നുവെച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ബുകയ്ർ ജഹാലത്ത് കാലഘട്ടത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ഉമറിന്റെ പിതൃഗോത്രമായ നഫീൽ ബിൻ അബ്ബൂൽ ഗുസായുമായി ഉടമ്പടിയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരുന്നു. അങ്ങനെ ബുകയ്റും അദ്ദേഹത്തിന്റെ എല്ലാ മക്കളും ബന്ധു നഫീലിന്റെ സഖ്യകക്ഷികളിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ആഖിൽ, ഹദ്റത്ത് ആമിർ, ഹദ്റത്ത് അയാസ്, ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ് എന്നീ നാല് സഹോദരന്മാരും ബുകയ്റിന്റെ മക്കളായിരുന്നു. ഇവർ ഒരുമിച്ചാണ് ദാവൂൽ അർഖമിൽ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചത്. ദാവൂൽ അർഖമിൽ വെച്ച് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചവരുടെ പ്രഥമ ശ്രേണിയിൽ ഇവർ എല്ലാവരും ഉൾപ്പെടുന്നു. ഹദ്റത്ത് ആഖിൽ, ഹദ്റത്ത് ആമിർ, ഹദ്റത്ത് അയാസ്, ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ് എന്നിവർ മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തപ്പോൾ എല്ലാ കുടുംബാംഗങ്ങളെയും കൂടെ കൂട്ടിയാണ് യാത്രയായത്. മക്കയിലെ അവരുടെ വീടുകളിൽ ആരും തന്നെ ബാക്കിയായി ഉണ്ടായില്ല. ഏതുവരെയെന്നാൽ അതിന്റെ വാതിലുകൾ പൂട്ടിയിടപ്പെട്ടു. അവരെല്ലാവരും മദീനയിൽ ഹദ്റത്ത് റഹ്മാ അബിൻ അബ്ബൂൽ മുൻസിറിന്റെ അടുക്കൽ താമസിച്ചു. റസൂൽ കരീം (സ) ഹദ്റത്ത് ആഖിലിനും ഹദ്റത്ത് മുബശീർ ബിൻ അബ്ബൂൽ മുൻസിറിനും ഇടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധം സ്ഥാപിച്ചു. അവർ രണ്ട്പേരും ബദർ യുദ്ധത്തിൽ ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. ഹദ്റത്ത് ആഖിൽ ബദർ യുദ്ധദിവസം 34-ാം വയസ്സിൽ ശഹീദായി. അദ്ദേഹത്തെ മാലിക് ബിൻ സഹീർ ജോശിമിയാണ് ശഹീദാക്കിയത്. ഇബ്നു ഇസ്ഹാഖ് പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് അയാസും അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹോദരന്മാരായ ഹദ്റത്ത് ആഖിൽ, ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ്, ഹദ്റത്ത് ആമിർ എന്നിവരെക്കൂടാതെ മറ്റേതെങ്കിലും നാല് സഹോദരന്മാർ ബദർ യുദ്ധത്തിൽ ഒരുമിച്ച് പങ്കെടുത്തതായി ഞങ്ങൾക്ക് അറിയില്ല. സയ്യിദ് ബിൻ അസ്ലം നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: അബൂ ബുകയ്റിന്റെ മക്കൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സമക്ഷം ഹാജരായി. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! ഞങ്ങളുടെ സഹോദരിയുടെ വിവാഹം ഇന്നു വ്യക്തിയുമായി നടത്തിയാലും. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ബിലാലിനെ കുറിച്ചുള്ള നിങ്ങളുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്? അവർക്ക് ഹദ്റത്ത് ബിലാലിൽ തൃപ്തി കൈവന്നില്ല. അതിനാൽ അവർ തിരിച്ച് പോയി. രണ്ടാമത് അവർ വീണ്ടും നബി (സ)തിരുമേനിയുടെ സമക്ഷം വന്നു. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! ഞങ്ങളുടെ സഹോദരിയുടെ വിവാഹം ഇന്നു വ്യക്തിയുമായി നടത്തിയാലും. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ബിലാലിനെ കുറിച്ചുള്ള നിങ്ങളുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്? അതിൽ അവർ വീണ്ടും തിരിച്ച് പോയി. ശേഷം മൂന്നാം തവണയും അവർ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സമീപത്ത് വന്നു. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ സഹോദരിയുടെ നിക്കാഹ് ഇന്നു വ്യക്തിയുമായി നിർവഹിച്ചാലും. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ബിലാലിനെ കുറിച്ച് നിങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം എന്താണ്? കൂടുതലായി അവിടുന്ന് ഇതും പറഞ്ഞു: സ്വർഗവാസിയായ ഒരു വ്യക്തിയെ കുറിച്ചുള്ള നി

ങ്ങളുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്? അതിൽ അവർ ഹർദ്ദത്ത് ബിലാലുമായി തങ്ങളുടെ സഹോദരിയുടെ വിവാഹം നടത്തി. അടുത്തതായി വിവരിക്കുന്ന സഹാബിയുടെ പേര് ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിസ എന്നാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവിന്റെ പേര് ഹാരിസ ബിൻ ശർഹീലെന്നും ഹാരിസ ബിൻ ശർഹബീലെന്നും പറയപ്പെടുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് ബന്ധു വളരെയുമാണ് ബന്ധം. ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് നന്നെ ചെറുതായിരുന്നപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവ് അദ്ദേഹത്തെയും കൂട്ടി തന്റെ വീട്ടിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. യാത്രയിൽ അവർ തമ്പടിച്ചിരുന്ന കൂടാരത്തിന്റെ മുന്നിലൂടെ ബന്ധു വയ്തിന്റെ സവാരികൾ കടന്ന് പോകവെ, അവർ അവിടെ നിന്ന് ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിനെയും എടുത്ത് കൊണ്ട് പോകുകയും അടിമയാക്കി ഔകാസിന്റെ അങ്ങാടിയിൽ വെച്ച് ഹകീം ബിൻ ഹസാമിന് 400 ദർഹ്മിന് വില്ക്കുകയും ചെയ്തു. ഹകീം ബിൻ ഹസാമിന്റെ പിതൃസഹോദരി ഹർദ്ദത്ത് ഖദീജ ബിൻത് വുവയ്ലിദിന്റെ സമക്ഷം ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിനെ സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. പിന്നീട് ഹർദ്ദത്ത് ഖദീജ തന്റെ എല്ലാ അടിമകളോടൊപ്പം ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിനെയും നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് നല്കി. ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് നഷ്ടപ്പെട്ടതിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ഹാരിസയ്ക്ക് വലിയ ദുഃഖമുണ്ടായി. കുറച്ച് കാലങ്ങൾക്ക് ശേഷം ബന്ധു കലബിലെ ആളുകൾ ഹജ്ജിന് വേണ്ടി മക്കയിലെത്തി. അവർ ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിനെ തിരിച്ചറിഞ്ഞു. ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് അവരോട് പറഞ്ഞു: എന്റെ കുടുംബത്തോട് എന്നെ കുറിച്ച് പറയുക. ഞാൻ കഅ്ബ മന്ദിരത്തിനടുത്ത് ബന്ധു മആദിന്റെ ഒരു ഉന്നത കുടുംബത്തിലാണ് താമസിക്കുന്നത്, അതുകൊണ്ട് വ്യസനിക്കേണ്ടതില്ല. ബന്ധു കലബിലെ ആളുകൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവിന്റെ അടുക്കൽ ചെന്ന് വിവരങ്ങൾ ധരിപ്പിച്ചു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: കഅ്ബയുടെ നാഥനെ കൊണ്ട് സത്യം! നിങ്ങൾ കണ്ടത് എന്റെ മകനെ തന്നെയാണോ? ആളുകൾ അടയാളങ്ങളും വിശദീകരണവും സമർപ്പിച്ചു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ഹാരിസയും പിതൃവ്യൻ കഅബും മക്കയിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. മക്കയിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കൽ എത്തി. ഫിദിയ വാങ്ങി തന്റെ മകൻ അതായത് ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിന്റെ മോചിപ്പിക്കണമെന്ന് അപേക്ഷിച്ചു. നബി (സ) ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദിനെ വിളിച്ച് അഭിപ്രായം ചോദിച്ചു. ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് തന്റെ പിതാവിന്റെയും പിതൃവ്യന്റെയും കൂടെ പോകാൻ വിസമ്മതിച്ചു.

ഈ സംഭവത്തിന്റെ വിശദീകരണം ഹർദ്ദത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ) വിവരിക്കുന്നത് ഇപ്രകാരമാണ്: നബി(സ) എല്ലാ അടിമകളെയും മോചിപ്പിക്കുന്നുവെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തപ്പോൾ എല്ലാ അടിമകളും അദ്ദേഹത്തെ വിട്ട് പോയെങ്കിലും പിന്നീട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദത്തുപുത്രൻ എന്നറിയപ്പെട്ട ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് മാത്രം അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുക്കൽ വന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അങ്ങ് എന്നെ മോചിപ്പിച്ചു. എന്നാൽ ഞാൻ മോചനം ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. ഞാൻ അങ്ങയോടൊപ്പം തന്നെ താമസിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ, നീ സ്വതന്ത്രനാണെന്നും അതുകൊണ്ട് സ്വന്തം നാട്ടിലേക്ക് പോകണമെന്നും ബന്ധുക്കളെ കാണണമെന്നും അവിടുന്ന് നിർബന്ധം ചെലുത്തി. എ

ന്നാൽ ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് പറഞ്ഞു: നബി(സ)തിരുമേനിയിൽ ഞാൻ ദർശിച്ച സ്നേഹവും വാത്സല്യവും കാരണത്താൽ അങ്ങ് എനിക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രിയങ്കരനായിരിക്കുന്നു. സയ്ദ് ഒരു സമ്പന്ന കുടുംബത്തിലെ അംഗമായിരുന്നു. ചെറുപ്രായത്തിൽ കൊള്ളക്കാർ തട്ടികൊണ്ട് പോകുകയും വില്ക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. പിന്നെ കൈമാറി കൈമാറി ഹർദ്ദത്ത് ഖദീജയുടെ അടുത്തെത്തിയതായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും അദ്ദേഹത്തെ അന്വേഷിച്ച് കൊണ്ട് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അരികിലുമെത്തി. പറഞ്ഞു: അങ്ങയുടെ കുലീനതയും സഹാനുഭൂതിയും കേട്ട് കൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾ അങ്ങയുടെ അടുത്ത് വന്നിരിക്കുന്നത്. അങ്ങയുടെ പക്കൽ ഞങ്ങളുടെ മകനുണ്ട്. താങ്കൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നത് ഞങ്ങൾ നല്കാൻ തയ്യാറാണ്. അവനെ മോചിപ്പിച്ചാലും. റസൂൽ കരീം(സ) പറഞ്ഞു: നിങ്ങളുടെ മകൻ എന്റെ അടിമയല്ല. ഞാൻ അവനെ മോചിപ്പിച്ചതാണ്. പിന്നീട് അവിടുന്ന് സയ്ദിനെ വിളിച്ചു. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: നിന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും നിന്നെ തിരിച്ച് കൊണ്ടുപോകാനായി വന്നിരിക്കുന്നു. ഞാൻ നിന്നെ മോചിപ്പിച്ചതാണ്. നീ എന്റെ അടിമയുമല്ല. നിനക്ക് ഇവരോടൊപ്പം പോകാവുന്നതാണ്. ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് മറുപടി നല്കിക്കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: അങ്ങ് എന്നെ മോചിപ്പിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ ഞാൻ മോചിതനാകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. ഞാൻ എന്നെ അങ്ങയുടെ അടിമയായി മനസ്സിലാക്കുന്നു. അവിടുന്ന് വീണ്ടും പറഞ്ഞു: നിന്റെ മാതാവ് വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടിലാണ്. നിന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും എത്ര ദൂരത്ത് നിന്നും എത്രമാത്രം ബുദ്ധിമുട്ട് സഹിച്ചുമാണ് നിന്നെ കൂട്ടികൊണ്ട് പോകാൻ ഇവിടെ വന്നിരിക്കുന്നതെന്ന് നോക്കുക. അതുകൊണ്ട് നീ അവരോടൊപ്പം പോകുക. സയ്ദിന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും മനസ്സിലാക്കി കൊടുക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചു. എന്നാൽ ഹർദ്ദത്ത് സയ്ദ് അവരോടൊപ്പം പോകാൻ വിസമ്മതിച്ചു. പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾ എന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും തന്നെയാണ്. നിങ്ങൾക്ക് എന്നോട് വളരെ സ്നേഹവുമുണ്ട്. എന്നാൽ ഏതൊരു ബന്ധുമാണോ ഇദ്ദേഹവുമായി ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത് അത് ഒരിക്കലും തന്നെ മുറിഞ്ഞ് പോകുന്നതല്ല. അദ്ദേഹത്തെ ഉപേക്ഷിച്ച് എനിക്ക് ജീവിക്കാനും സാധ്യമല്ല. സയ്ദ് ഈ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി കഅ്ബ മന്ദിരത്തിലേക്ക് പോകുകയും ഇപ്രകാരം വിളംബരം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു, സയ്ദ് പ്രകടിപ്പിച്ച സ്നേഹവായ്പിനാൽ ഇന്ന് മുതൽ അവൻ എന്റെ മകനാകുന്നു. അതിൽ സയ്ദിന്റെ പിതാവും പിതൃവ്യനും സന്തോഷിച്ചു. സന്തോഷത്തോടെ തിരിച്ച് പോകുകയും ചെയ്തു. കാരണം, അദ്ദേഹം അങ്ങേയറ്റം സുഖത്തോടും സമാധാനത്തോടും കൂടിയാണ് ജീവിക്കുന്നതെന്ന് അവർ കണ്ടു. ചുരുക്കത്തിൽ, സയ്ദ് ആത്മാർത്ഥത പ്രകടിപ്പിച്ചപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി കാഴ്ചവെച്ച അസാധാരണമായ സഹാനുഭൂതി മുഹമ്മദ് റസൂലുല്ലാഹ്(സ)തിരുമേനിയുടെ ഉന്നത ധാർമിക ഗുണത്തിനുള്ള തെളിവാണ്.

ഈ സംഭവത്തെ കുറിച്ച് സീറത്ത് ഖാത്തമുന്നബിയ്യിനിൽ ഇങ്ങനെയും എഴുതിയിരിക്കുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ഇവൻ എന്റെ അനന്തരാവകാശി ആയിരിക്കും. ഞാൻ

അവന്റെയും അനന്തരാവകാശിയായിരിക്കും. ആ ദിവസം മുതൽ സയ്ദിനെ സയ്ദ് ബിൻ മുഹമ്മദ് എന്ന് വിളിക്കാൻ തുടങ്ങി. എന്നാൽ ഹിജ്റത്തിന് ശേഷം ദത്തുപുത്രന് സ്വന്തം പേര് നൽകി വിളിക്കുന്നത് അനുവദനീയമല്ലെന്ന കല്പന അല്ലാഹുവിൽ നിന്ന് ലഭിച്ചപ്പോൾ വീണ്ടും സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിസയെന്ന് വിളിച്ച് തുടങ്ങി. എന്നാൽ നബി(സ)തിരുമേനിയ്ക്ക് തന്റെ ആത്മാർത്ഥനായ സേവകനോട് ഉണ്ടായിരുന്ന പെരുമാറ്റത്തിനും സ്നേഹത്തിനും യാതൊരു വ്യത്യാസവും സംഭവിച്ചില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല, അനുദിനം അത് വർദ്ധിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നു. സയ്ദിന്റെ വഹാത്തിന് ശേഷവും തന്റെ സേവകയായ ഉമ്മെ അയ്മനിൽ സയ്ദിന് ജനിച്ച മകൻ ഉസാമ ബിൻ സയ്ദിനോടും നബി(സ)തിരുമേനി അതെ പെരുമാറ്റവും സ്നേഹവും പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു. സയ്ദിന്റെ പ്രത്യേകതകളിലെ ഒരു പ്രത്യേകത എല്ലാ സഹാബാക്കളിലും വെച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് മാത്രമാണ് വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ വ്യക്തമായ നിലയിൽ പ്രതിപാദിച്ചിരിക്കുന്നത് എന്നതാണ്. ഹദ്റത്ത് ജബല ഹദ്റത്ത് സയ്ദിന്റെ മുത്ത സഹോദരനായിരുന്നു. ഒരിക്കൽ അദ്ദേഹത്തോട് നിങ്ങളിൽ ആർക്കാണ് പ്രായകൂടുതലെന്ന് ചോദിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: സയ്ദ് എന്നേക്കാൾ മുതിർന്ന വ്യക്തിയാണ്. എന്നാൽ ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെക്കാൾ മുൻ ജനിച്ചുവെന്ന് മാത്രം. അദ്ദേഹം ഉദ്ദേശിച്ചത്, ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചതിൽ മുൻകടന്നതിനാൽ ഇദ്ദേഹത്തെക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠനായിരുന്നുവെന്നാണ്. ഹദ്റത്ത് ബറാഅ് വിവരിക്കുന്നു, നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് സയ്ദിനോട് പറഞ്ഞു: **أَنْتَ أَخُوْنَا وَمَوْلَانَا** നീ എന്റെ സഹോദരനും എന്റെ സുഹൃത്തുമാകുന്നു. ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ) വിവരിക്കുന്നു: നാല് വ്യക്തികൾക്ക് നബി(സ)യുമായി അടുത്ത ബന്ധം പുലർത്താൻ അവസരം ലഭിച്ചു. അങ്ങയുടെ പത്നിയായിരുന്ന ഹദ്റത്ത് ഖദീജ, അങ്ങയുടെ പിതൃവ്യപുത്രനായിരുന്ന ഹദ്റത്ത് അലി, അവിടുന്ന് മോചിപ്പിച്ച അടിമ ഹദ്റത്ത് സയ്ദ്, അങ്ങയുടെ സുഹൃത്തായിരുന്ന ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ. അങ്ങയ്ക്ക് ഒരിക്കലും കളവ് പറയാൻ സാധിക്കില്ലെന്നുള്ളതായിരുന്നു അക്കാലത്ത് ഇവരുടെ വിശ്വാസത്തിനുള്ള തെളിവ് തായിഫിലേക്കുള്ള യാത്രയിലും ഹദ്റത്ത് സയ്ദ്, നബി(സ)

തിരുമേനിയെ അനുഗമിച്ചിരുന്നു. അവിടെയാണ് സഖീഹ് ഗോത്രക്കാർ താമസിച്ചിരുന്നത്. ഹദ്റത്ത് അബൂ താലിബിന്റെ വഹാത്തിന് ശേഷം ഖുറൈശികൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മേൽ വീണ്ടും പീഡനമുറകൾ ആരംഭിച്ചപ്പോൾ നബി(സ) ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിസയോടൊപ്പം തായിഫിലേക്ക് യാത്രയായി. നൂബുവുത്തിന്റെ 10-ാം വർഷമാണ് ഈ സംഭവം. ശവ്വാൽ മാസത്തിന്റെ കുറച്ച് ദിവസങ്ങൾ ബാക്കിയായിരുന്നു. ആ വേളയിൽ അവിടുന്ന് തായിഫിലെ എല്ലാ നേതാക്കന്മാരുടെയും അടുത്ത് ചെന്നു. എന്നാൽ ആരും തന്നെ അങ്ങയുടെ ക്ഷണം സ്വീകരിച്ചില്ല. യുവാക്കൾ അങ്ങയുടെ ക്ഷണം സ്വീകരിക്കുമോ എന്ന ഭയം അവരിൽ ജനിച്ചു. അപ്പോൾ അവർ പറഞ്ഞു: അല്ലയോ മുഹമ്മദ് (സ)! ഞങ്ങളുടെ പട്ടണത്തിൽ നിന്ന് പുറത്ത് പോകുക. താങ്കളുടെ ക്ഷണം സ്വീകരിക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് പോയി താമസിച്ചു കൊള്ളുക. പിന്നീട് അവർ തെമ്മാടികളായ ആളുകളെ ഇളക്കി വിടുകയും അദ്ദേഹത്തെ കല്ലെറിയിക്കുകയും ചെയ്തു. അങ്ങനെ അങ്ങയുടെ ഇരുപാദങ്ങളിലൂടെ രക്തം ഒഴുകാൻ തുടങ്ങി. ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിസ റസൂലുല്ലാഹ് (സ)ന്റെ മേൽ എറിയപ്പെടുന്ന കല്ലുകൾ സ്വന്തം ദേഹം കൊണ്ട് തടയാൻ ശ്രമിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നു. അങ്ങനെ സയ്ദിന്റെ ശിരസ്സിലും നിരവധി മുറിവുകൾ ഉണ്ടായി.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: ഇതിന്റെ വിശദീകരണം ഇനിയും ബാക്കിയാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ് ഇനിയുള്ള ഖുർആനിൽ വിവരിക്കുന്നതാണ്.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ لَهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ- عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ-

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifathul Masih Al-khamis** (atba)  
 at Mubarak Mosque, Islamabad, UK – on 07.06.2019  
 Malayalam Translation : **Mou.Hashim Ashraf** For Malayalam Desk,Qadian.  
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516